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Centro Scolastico di Codigoro (FE)











Impianto Preesistente

Caldaia standard potenza utile 580 KW ‐ anno 1996
Caldaia standard potenza utile 300 KW – anno 1990
Caldaia “a bassa temperatura” potenza utile 800 KW – anno 2002
Potenza termica utile totale: 1.680 KW
Corpi scaldanti: radiatori; Tm di progetto 85°C; delta T= 10°C
N. 3 circuiti termoregolati (regolazione climatica)
Corpi scaldanti: radiatori; Tm di progetto 85°C; delta T= 10°C
A seguito di interventi di miglioramento termico dell’involucro 
edilizio (sostituzione serramenti e parziale isolamento copertura) 
Tm = 75°C
Si è potuto quindi considerare:
Te = 0°C → Tm = 70°C;  Tr = 60°C
‐ Te = 5°C → Tm = 60°C;  Tr = 50°C
Te = 10°C → Tm = 55°C; Tr = 45°C



• Pompa di calore acqua/acqua per T max. 65°C
• Potenza termica 98,6 KW
• Potenza elettrica assorbita 31,8 KW
• Potenza termica da scambiare col pozzo 66,8 KW → 70 KW
• Portata pozzo (con Δ T=5°): Q/(cp x ΔT) = 12 m3/h
• Giorni di funzionamento della PDC: 170 giorni
• acqua da emungere dal pozzo: 170 gg x 24 h/g x 12 m3/h = 48.960 mc
• Produzione termica della PDC: 98,6 x 170 x 24 = 400.000 KWh
• Fabbisogno di energia elettrica della PDC: 400.000/3,1 = 129.000

KWh/anno
• η rete elettrica nazionale: 0,46;  
• Fabbisogno di energia primaria della PDC: 120.000/0,46 = 280.000 KWh



• Consumo di gas caldaie (da bollette): 225.000 mc/h
• P.c.i. metano: 9,45 KWh/Nm3
• Fabbisogno di energia primaria: 225.000 x 9,45 = 2.126.000 KW
• ηmedio stagionale dell’impianto di produzione (caldaie): 75%
• Fabbisogno termico: 2.126.000x0,75 = 1.600.000 KWh/anno
• 1.600.000 – 400.000 = 1.200.000 KW/h  che devono essere forniti dalle 

caldaie.
• η caldaie 80%; → 1.200.000/0,80 = 1.500.000 KWh/anno – energia 

primaria caldaie
• 1.500.000 (caldaie) + 280.000 (PDC) = 1.780.000 KWh
• Risparmio rispetto a situazione preesistente: 
• 2.126.000 – 1.780.000 = 346.000 KW



Impatto ambientale

Emissioni di CO2 impianto preesistente:

• 225.000 m3/anno x 1,86 Kg/m3 = 418.500 Kg/anno di CO2

Emissioni di CO2 impianto con pompa di calore:

• caldaia 225.000 m3/anno x 1,86 Kg/m3 = 418.500 Kg/anno di CO2

• 1.500.000/9,45 = 160.000 m3/anno; 

• 160.000x1,86 = 300.000 Kg/anno di CO2

• PDC  129.000 x 0,53 = 68.370 Kg/anno di CO2

• Emissione complessiva 368.370 Kg/anno di CO2

• Riduzione annua: 418.500 – 368.370 = 49.630 Kg/anno di CO2


